

SUSCRIPCIÓN
VITORIA, 1'25 al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, tri-
mestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.

COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO

Número suelto, CINCO céntimos

La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50
Id. en 2.ª a una 10, a dos 20, a tres 25
Id. en 3.ª a una 5, a dos 10, a tres 15

Anuncios en 1.ª a 0'75 línea
Idem en 2.ª a 0'35 idem.
Idem en 3.ª a 0'10 idem.

Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

Distrito electoral de Vitoria

Candidatura para Concejales

COALICIÓN

republicano-monárquico-liberal

Primer Distrito.--Casas Consistoriales

D. Teodoro de Iradier Moreira.

Segundo Distrito.--Instituto

Don José María Díaz Huidobro.

„ Clemente Victoriano Aranegui Martínez.

„ Simón Hernández Lasa.

Tercer Distrito.--Plaza de la Provincia

D. Felipe Larrinua Echevarría.

Cuarto Distrito.--Escuelas Normales

D. Guillermo Elío Molinuevo.

Quinto Distrito.--Plaza del Mercado

Don Policarpo González Herrero Ruiz Arbulo.

„ Ricardo Buesa Martínez del Campo.

„ Ricardo Uralde González.

Sexto Distrito.--Pueblos rurales

D. Emilio San Vicente.

diera, decidió al punto comunicárselo a Tomás y a Perico, sus inseparables amigos, que como no ven más que por las niñas de sus ojos aprobarían, seguramente, el que se plantase un retoño del árbol guineista, para que perdurase al igual que el secular de Guernica, cobijando bajo sus ramas a los escasos restos del partido.

Con la adquisición de ellos, desde luego descontada, la cosa era sencilla. No había más que convencer a Cipriano de que los valores rusos bajarían a menos de cero, y los japoneses y los chinos a un cuartillo menos que los rusos, y de que si tal sucediese, las acciones del Banco local se darían con regalo, como los chocolates de poco precio, y, convencido Cipriano, le seguirían Luis y Paulino, que no hacen más que: lo que Cipriano dice y que, aunque no se meten en política, como en esta ocasión sólo se trata de combatir a infieles, seguramente que aceptarían un puesto de honor en tan formidable lucha.

En cuanto a Antonio y a Emilio, no había por qué preocuparse. Los dos son buenos chicos que siempre han estado conformes con lo que Benito diga, y aunque ahora les acompañe Saturnino, ya se sabe que éste ni pincha ni corta, pues no es mas que un suplente en el triunvirato.

El único hueso era el Marqués, ¡pero qué hueso!, hueso de santo. El será Gentilhomme, ex Senador del Reino, monárquico, fervoroso devoto de don Alfonso XIII y admirador de don María Cristina de Hapsburgo y Lorena, pero... lo primero es lo primero, y como Maura ha dicho que la salvación de la patria estriba en la unión de las derechas, a las derechas hay que unirse y dejarse de escrúpulos monjiles, que rancios pergaminos atestiguan como en los tiempos medioevales la nobleza llegó, cuando fue preciso, a ponerse enfrente del trono y hasta a luchar con denuevo contra el estado llano, hechos históricos que no podrían desconocer ni Joaquín ni Nicolás, hartos eruditos para no saber estas cosas.

Con esos elementos no había, pues, mas que enarbolarse en la bandera de la guerra santa, ampararse en la Religión y en la patria chica, no mentar para nada al Rey para que no se alarmen los unos y los otros y arrear a los cruzados, ofreciéndoles la bienaventuranza eterna y hasta la supresión del ayuno los miércoles y viernes, promesas que no cuestan dinero pero que dan excelentes resultados, según ha podido apreciar Benito en su larga vida política, y así las cosas, y preparado el tinglado, representará nuevamente la comedia en la que, como apoteosis final, aparecerá en el trono el hijo del padre, rodeado de todos los querubines, incensándose continuamente el Niño, serafín y monaguillo de los congregados.

No dicen las crónicas si fué sueño o realidad lo que antecede, pero si aseguraban a la puerta del templo dos de las beatas consultoras, que al Padre Benito se le caía la baba al pensar lo fácil que se emborbará a beatos combatiendo a supuestos e imaginarios infieles, mientras se asegura al primogénito tan muchos años de vida política como ha disfrutado el padre, siempre que, dócil y sumiso, siga el buen consejo de confiar en la Providencia... sin soltar, por si acaso, de la mano, el rabo de Lucifer.

M. I.

DON FLORENCIO ASCORRETA

(Con permiso de "Un aldeano".)

Hubo en Sevilla un empresario de toros que no podía concebir que existiese un sólo torero sin apodo, y, ó no admitía a los diestros sin remoqueo, ó se lo ponía él en el acto, con objeto de que pudiera figurar «dignamente» en el cartel.

En cierta ocasión en que organizaba una novillada de las llamadas económicas, se le presentó un individuo de treinta y cinco años, con la pretensión de que lo sacara como banderillero.

Accedió el empresario; le preguntó el nombre para ponerlo en los programas, y al contestarle el otro:

—Fulano de Tal.
Le atajó en seguida:
—¿Apodo?
—No lo tengo, porque ahora empiezo.
—¿Con treinta y cinco años y ahora empieza? Pues ya tiene usted apodo: Tardío.

Aplíquese el cuento don Florencio Ascorreta.

Uno de la Sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos.

A los republicanos y liberales

A los republicanos y liberales de los colegios del Mercado, Hospicio y San Ildefonso, se cita a una reunión que tendrá lugar mañana miércoles, día 10, a las ocho de la noche, en el Círculo Republicano.

A los de los colegios de los Fueros. Urquijo é Instituto, para el jueves 11, a la misma hora.

Se suplica puntual asistencia

LA COMISION.

LA LUZ

EN LAS CLASES DE ADULTOS

Prometimos a nuestros lectores ocuparnos detenidamente del asunto de la luz para las clases de adultos, que motivó una discusión larga y baldía en la última sesión que celebró nuestro Municipio, y hoy cumplimos nuestra promesa.

Desde que funcionan las clases de adultos en nuestra ciudad, y ya han pasado bastantes años, el Ayuntamiento, con espontaneidad, que le honra, viene sufragando el gasto de luz.

Peró este curso se opusieron los ediles de la mayoría á que del erario municipal se distrajera cantidad alguna para esta atención, dando motivo esta negativa á que el Inspector señor Lubelza presentara un oficio pidiendo que, como en años anteriores, la luz para las clases nocturnas que se dan en las escuelas nacionales fuese suministrada por cuenta del Municipio.

Nuestros amigos defendieron la concesión y el señor Bajo se opuso á ella, no sabemos si por una mal entendida economía ó por lo que diremos después. Lo cierto es que se concedió provisionalmente, esto es, hasta que el oficial letrado informe de si los maestros tienen ó no derecho á esta concesión.

Vamos nosotros á evacuar el informe solicitado por los concejales jaimistas. El único texto legal referente á este punto es el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, que, en su artículo 13, dice así:

«Para material escolar se abonará una cantidad equivalente á la cuarta parte de la gratificación que perciba el maestro y que se destinará por éste á los gastos indispensables de luz, calefacción y suministrar plumas, papel, tinta, clarión, etc., para la enseñanza. En ésta se utilizará además el material fijo de la enseñanza de la escuela diurna; los libros que necesiten los alumnos serán adquiridos por éstos.»

El artículo 14 dice:

«En las Escuelas de dotación mínima, se puede atender á los gastos del material de enseñanza y de luz y calefacción y que existiendo cuatro que tienen un impuesto más elevado, se las puede exigir que de él (del presupuesto) se abonen los gastos de luz y calefacción; también están facultados los maestros que rigen estas escuelas de mayor dotación, para obligar á los alumnos á que adquieran los libros (que han de ser lectura) porque otros no se pueden utilizar en la enseñanza nocturna, donde la consignación que fija el artículo anterior es de notoria insuficiencia para cubrir los gastos de luz y calefacción; el Ayuntamiento está obligado á suplir lo que falte...»

En vista de lo que hemos transcrito, argumentamos que habiendo en Vitoria tres clases de adultos con dotación mínima, pues que hoy el sueldo mínimo oficial es de 1.000 pesetas, el Ayuntamiento está obligado á suministrarles luz y calefacción, porque con 62'50 no se pueden hacer milagros.

Ahora bien, si el Ayuntamiento ejercita el derecho de no pagar el consumo de luz, los maestros usarán de la facultad de no dar libros de lectura á los alumnos, y lo primero sería ir contra una costumbre que por no haberse interrumpido tiene fuerza de ley, y lo segundo ocasionaría un grave trastorno á la enseñanza, cayendo sobre Vitoria un estigma de enemiga de la enseñanza que nunca ha tenido.

Así que entendemos que el Ayuntamiento debe seguir suministrando luz á las escuelas para que los alumnos no tengan que hacer desembolso alguno y de este modo la enseñanza sea verdaderamente gratuita y la reciban más adultos, porque no hay duda que en el momento en que los maestros les exijan la compra de un libro de lectura determinado (la ley les faculta para elegir textos), desertarán muchos, siendo el culpable de esta desbandada el Ayuntamiento.

Y no se crea que por eso ha de economizarse el Municipio cantidad alguna, no, porque asistiendo unos cuantos alumnos, el maestro cobra sus haberes, y aunque éste, por falta de matrícula, no cobrase, el importe de la gratificación volvería al Tesoro, pero no á las arcas municipales.

Sabemos que la negativa de la luz es un pretexto, pero hemos discursado sobre ella para que puedan enjuiciarse los que han de resolver el informe del señor Letrado. Todo lo hecho obedece á que un duende que anda por la Casa de la Ciudad ha sugerido á determinados concejales la idea de que la consignación para las tres escuelas de adultos que funcionan, además de las cuatro que han existido en años anteriores, debe pagarla el Municipio; y esto es un error crasísimo, porque ni éste ni ningún Ayuntamiento de España pagará, por atenciones de primera enseñanza, más cantidad que la que pagaba en 31 de Diciembre de 1901.

Además que en el Presupuesto del Estado que rige se consignó un millón de pesetas para las escuelas de nueva creación, incluido el sueldo del maestro, la gratificación para material de cada escuela que se creara, y por eso en los Titulos administrativos de los tres señores maestros que han venido última-

mente, se consigna un haber de mil pesetas y 250 por gratificación de adultos. Por esta razón, deben estar tranquilos los concejales, celosos de que no se aumente la partida destinada á primera enseñanza, que no se aumentará porque el Estado se encargará de subvenir á las nuevas necesidades que se creen.

Deben, pues, desear que se abran nuevos centros docentes primarios que para beneficio de la clase pobre ha de ser su apertura, sin que sufra detrimento el presupuesto municipal.

Una carta

Señor Director de LA LIBERTAD. Vitoria.

Muy señor mío: Contando, como otras veces, con la benevolencia de usted, tratamos de hacer llegar á conocimiento de la Cámara de Comercio de esa provincia, una irregularidad que venimos observando en el ramo de Correos, irregularidad que creemos puede desaparecer fácilmente á la menor gestión que dicha entidad realice.

Se trata de la correspondencia que, procedente de Barcelona-Zaragoza-Miranda y Madrid-Medina-Venta de Baños-Vitoria, trae para Aramayona, Salinas, Escoriaza, Arechavaleta, Mondragón y Vergara, el correo de Madrid que tiene su llegada á las 14'47.

Esa correspondencia, que ingresa en la Administración de Correos de Vitoria juntamente con la destinada para esa ciudad, cuando el tren correo del Anglo-Vasco-Navarro tenía su salida á las cuatro de la tarde, tres horas después estaba repartida en los pueblos citados, pero desde que, por conveniencias de empresas particulares, sale á las tres y media, la repetida correspondencia ó se retiene 24 horas en esa ó se recibe de vuelta de Zumárraga al siguiente día, con un retraso notoriamente perjudicial.

De ahí resulta la paradoja de que los viajeros procedentes de Logroño—por ejemplo—puedan efectuar el viaje de ida y vuelta en el día, permaneciendo en Mondragón cuatro horas, mientras que la correspondencia no pueda llegar hasta el siguiente día de haber sido depositada. Es más: una carta y un viajero que salgan de Logroño en el correo del mediodía, el viajero llegará á Mondragón á las cinco horas de haber salido, en tanto que la carta tardará 21 horas si viene por Zumárraga y 29 horas si directamente va de Vitoria.

Esta irregularidad, que constituye un notable perjuicio tanto á las industrias que radican en los pueblos expresados como al comercio y á los particulares en general, es lo que elevamos á la Cámara de Comercio de esa ciudad, rogándole interponga su valiosa influencia á fin de que desaparezca cuanto antes.

Dos medios encontramos para obtener lo deseado. Consequir que el tren correo del Anglo salga á las cuatro, como antes salía, en cuyo caso el encargo de recoger la correspondencia de Salinas-Mondragón-Vergara tendría que esperar á que hicieran el apartado los probos empleados de la Administración de Correos de esa, como esperaba, desde hace muchos años, hasta el verano de 1914, en que se implantó el automóvil-correo entre Vergara y Salinas.

La segunda solución estriba en solicitar del Excmo. señor Director general de Comunicaciones, ordene á la ambulancia de correos que la correspondencia destinada á los pueblos mencionados (que venga en el correo de Madrid, pues la que viene en el expés conviene continúe hasta Zumárraga), se separe de la que viene con destino á esa ciudad, operación que en caso favorable tendrían que hacerlo en el trayecto Miranda-Vitoria, con lo cual, y un poco de buena voluntad de parte de la persona encargada de recogerla, sería un hecho la desaparición de la deficiencia señalada.

Dándole anticipadas gracias por la inserción de las presentes cuartillas, queda de usted affmo. s. s. q. e. s. m.,

CRUZ MADINAVEITIA.

Mondragón 7 Noviembre 1915.

SILUETAS DE ARTE

Adolfo Puchen

En San Sebastián hay un café, un café muy lindo que se llama de Guipúzcoa, y en el café un piano Bernareggi Stela que es feudo de Martín Barriola, y en derredor del pianista, imagen perfecta de Beethoven, unos cuantos bohemios del arte: José Lesanta y Jesús Aguirregaviria, tenores; Puchen y Zabala, violinistas; Telleria, pianista y compositor de vientos, y un pseudo literato (yo) que hace literatura digna del Código penal... A la mesa que ocupan la han bautizado con el nombre pomposo de «mesa de la bohemia».

El que más y el que menos sueña con olímpicos homenajes de una multitud asombrada, tendida y extática ante la obra portentosa que forjará en un momento de inspiración. Sueña en escalar las cumbres de la inmortalidad.

Y no les falta todo, porque ya tienen blondas melenas, sombreros bohemios, un violín, unas partituras y un amor entrañable á la libertad. La vida sedentaria para ellos, de indolencia semita, es una renunciación indiscutible de valía.

Correr bellos países de leyenda; cantar siempre como las cigarras; interpretar á Beethoven, Mozart, Mendelssohn, Liszt, Puccini, Scarlatti, Bach, etcétera; comer por sorpresa...; este es su ideal; este es su norte. ¡Bohemia, arte, libertad, laureles! ¿puede pedirse más? ¡No!

Adolfo Puchen es el Petronio del elenco. Un caso raro de psiquis, que parece llevar un ventilador en el cerebro por la compleja dispersión de sus ideas.

Nació en plena Pampa, hace veintitres años; á los seis le era familiar Es-lava y á los ocho preludiaba el Nocturno de Chopin. Bien ó mal, pero él lo sentía con emoción.

Por su familia, acudados argentinos, sería ingeniero agrónomo, abandonaría la tórrida llanura, sería más tarde el pioner de aquellos territorios fértiles y selváticos, se rusificaría, pero... ¡ay!, por su temperamento de artista, miraba al violín, sonreía byronianamente y... ¡ya se matricularía!

Fijó su residencia en Madrid, y cuando quiso iniciar sus estudios no pudo hacerlo porque era argentino. Pensó en hacerse ingeniero industrial, compró libros y se matriculó, pero al ir á dejarlos en su hostel sobre la caja empolvada del violín, sintió la nostalgia de su arte, soñó con una guirnalda de triunfos, con un nombre aureolado por la fama, y los atósigantes libros de texto fueron á parar á la cabecera del Rastro, donde un librero, remedo exacto del judío Svavich, se los canjeó por unas pesetas, que se convirtieron en unas partituras. Un «vals romántico», de Debussy; unas «zarabandas» y «minuetos», de Ruhnau; unos «asuntos campestres y mitológicos», de Rameau; una «Burlasca», en sol, de Daquin; «El nocturno», de Chopin... Decididamente, sería un virtuoso del violín.

Más tarde, una carta... unos consejos... y un cuadro inquisitorial de la vida; trazado con mano maestra por sus hermanas, hicieronle enfundar el stradivari y matricularse para una carrera cualquiera, y se decidió por la de arquitecto...

Estudió con gigantesca constancia; soñó en trazar absides ideales, afiligranados rosetones y palacios de mágica leyenda, pero ¡ay! sus ojos se encariaban más pronto de una partitura poética y sentimental que de un conjunto diabólico de líneas y de ángulos.

Pudo más el alma que el cerebro y abandonó, al fin, la carrera. Desde entonces convirtiéndose en errante peregrino de la vida. Poetizó en las márgenes del Rhin creyendo ver, en la limpieza de sus aguas, á las mitológicas hijas de Wotan, ginetes en blancos corceles y corriendo en pos de la leyenda. Rumió trozos de nuestra pretérita grandeza en Brujas y Ostende, renegando de Felipe II y el duque de Alba. Creyóse un Oquendo ó Magallanes escrutando el litoral de Africa sin más obsesión que hipnotizar á un cocodrilo con una «Burlasca» jocosa y sentimental... y cuando sentó sus reales en San Sebastián, su alma soñadora sintió por vez primera el zarzapó criuel de la rebeldía.

Hoy, Adolfo Puchen es un dandy entre la sociedad donostiarra, con su talle principesco, su suprema elegancia y su amena cultura... pero se aburre como una ostra. —¿No te cansas? ¿No sientes el deseo de ocuparte en algo? En un Banco, por ejemplo?—, hanle dicho sus hermanas, gentiles criaturas, con lógica adorable, pero Puchen ha tenido una frase épica, genial y reveladora de su carácter: —¡Bien, muy bien! Después de ocho años que estoy haciendo números con más rabia que afición, se os ocurre indicarme un Banco para que haga más números aún. ¡Si cuando digo yo que estáis locas...!

Y á pesar de todo esto, Puchen es un artista de talento indiscutible. Toca sintiendo, y en cada nota que arranca con el arco, parece que pone un latido de su corazón.

Los públicos de San Sebastián, Eibar, Irún y Bilbao hanle consagrado como artista excelente, prodigándole el aplauso y el elogio. Ejecutando es todo sentimiento, melodía, ensueño, dulzura que obliga al espectador á pensar en algo poético, ultraterreno y maravilloso...

Así es Adolfo Puchen; así es mi amigo. JULIO OCHOA.

El Ferrocarril

Estella-Vitoria-Los Mártires

Los diputados forales y provinciales de Navarra, señores Martínez Alsúa y Beunza, conferenciaron ayer mañana largamente en el Palace Hotel con los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Alava para cambiar impresiones sobre el objeto que les llevó á Madrid.

Todos reunidos fueron primeramente al ministerio de Fomento, donde conferenciaron con el ingeniero Director de ferrocarriles señor Faquinetto para conocer la situación en que se halla el expediente del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro en la parte comprendida entre Salinas y Los Mártires.

Alrededor de un proceso

Personas que deben estimar en muy poco su honor, cuando tan pobre idea tienen del ajeno, pretendieron obtener del director de LA LIBERTAD declaraciones que repugnan mi propia dignidad y el elevado concepto que del periodismo tengo.

Después de largo plazo, tiempo perdido en conferencias y gestiones de arreglo, realizadas por una dignísima autoridad judicial, que supo siempre hacer compatibles los nobles sentimientos del perfecto caballero con el difícil y á veces ingrato desempeño de su augusta misión social, cerramos el paréntesis de la gallante transacción y vuelven las cosas á su primitivo estado, por no querer manchar nuestros labios con palabras que serían infames en cualquier tiene noción de sus deberes profesionales y que deberían repugnar al que, por su elevado ministerio, más obligado está á comprender lo sagrado del secreto.

Con la conciencia tranquila de haber procedido como caballero y como creyente, espero sin temores la resolución que, en su día, adopten los tribunales de justicia, porque sobre ésta hay otra, ultraterrena, que á todos alcanza.

LUIS DORAO.

Prevenidos

Se aproxima la lucha electoral. Es preciso prepararla sabiamente, escrupulosamente, con todo celo y entusiasmo. No haya la menor deficiencia en la organización. Que cuando llegue el día del triunfo que legítimamente corresponde á la democracia, por algún descuido de táctica. Todo debe estar previsto.

La experiencia nos ha enseñado que más leve detalle, al parecer sin importancia alguna, influye y hasta decide el resultado de la lucha.

Lo que después da motivo á inútiles quejas y á lamentaciones tardías, debe ahora preverse poniendo el tacto y habilidad adquiridos por la práctica en pasadas contiendas, amén de la buena voluntad que por disciplina se le consulta, y viéndolo en él la mano de la Providencia ó el rabo de Lucifer, porque con ambos está en buenas relaciones, ofreciéndole ocasión de ensayar á su primogénito en la carrera política que tantos frutos y banquetes á él le

# Chocolates Concha

Sucursal: calle de la Estación, número 13

**REGALO** un día de venta al mes, por sorteo. Consérvese el ticket que se le entregará al hacer la compra, pues si le toca en suerte, ese día se le devolverá el dinero.

Después de enterarse de este pormenor se trasladaron a la Presidencia del Consejo de ministros, donde fueron recibidos por el señor Dato, a quien entregaron sobre el particular.

El señor Dato les aconsejó que fueran en su nombre al ministerio de Fomento. Los comisionados marcharon inmediatamente al ministerio de Fomento, conversaron largamente con el señor Espada y las impresiones que tienen recogidas son inmejorables.

Al ministro le interesaron el más pronto despacho del expediente relativo a la construcción del trozo de Escoriaza a Los Mártires y que se active todo lo posible el que se relaciona con la sección Vitoria-Estella.

Los dos y medio millones de pesetas que las Diputaciones deben adelantar, las irá reintegrando el Estado por anualidades vencidas.

El ministro ha ofrecido a los comisionados poner cuanto esté de su parte para que los deseos expuestos sean pronto satisfechos.

## Dr. J. Alonso

Inspector provincial de Sanidad, por oposición, del Instituto Nacional de Higiene y de los hospitales de Madrid.

Enfermedades de los niños, corazón y pulmones.

DE 11 A 12 Y DE 2 A 5  
SAN ANTONIO, 28, 1.º

## Notas del día

Petición a las Cortes

El señor Crespo de Lara se propone gestionar en el Parlamento de las facilidades a los sindicatos agrícolas para que obtengan préstamos del Banco de España y para que se devuelvan los derechos de Aduanas exigidos a los sindicatos por la importación de maquinaria agrícola, derechos que ilegalmente les han sido cobrados.

Veranillo

El veranillo de San Martín, que casi nunca falta en nuestra zona, nos ha obsequiado hoy con un día soberbio, como de primavera, que ha sido muy bien aprovechado por los desocupados.

Las reformas de Guerra

El teniente general Conde del Serrano, Ministro de la Guerra, nos ha honrado con el envío de un ejemplar del hermoso folleto que acaba de publicar el Ministerio de su cargo con el título de «Proyectos de ley para la reorganización del Ejército», presentados a las Cortes por el Ministro de la Guerra.

Como la prensa madrileña ha dado de él avances amplios y completos, y carecemos nosotros de espacio para dedicarle toda la atención que se merece, nos limitamos a dar las gracias al general Echagüe por la atención que nos ha dispensado.

Causa por homicidio

Mañana, y ante el Tribunal del Jurado, comparecerá Gregorio Vélez, acusado del delito de homicidio, estando encargado de la defensa el señor Atauri, con el procurador señor Izarra.

## AVISO

Don Román Knörr, dueño de la Fábrica de Cerveza del camino de Ali, número 17, anuncia a su numerosa clientela que ha establecido de nuevo la Sucursal de dicha fábrica en la calle de las Cercas Bajas, número 63, estando al frente de la misma su hijo don Román, en cuyo sitio se reciben los encargos y se suministra cerveza, gaseosas, sinals, sifones, hielo artificial, etc., etc., en condiciones de inmejorable calidad.

## Películas

Natalicio

Con entera felicidad ha dado a luz un hermoso niño don Encarnación Inza, esposa de nuestro querido amigo don Salustiano Baldeón.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en inmejorable estado, por lo que felicitamos a los venturosos padres.

Viajes

Han venido:  
De Madrid, el ilustradísimo arquitecto don Javier Luque.  
De San Sebastián, don Luis Palacios.  
De Burgos, la bella señorita Natividad Salada.  
De Madrid, don Estéfano Aspe.

—Han ido:  
A Madrid, la bellísima señorita Carmen Alonso.  
A Salvatierra, la bella y simpática señorita Fidela Oquiena.  
A Barcelona, donde embarcarán para la República Argentina, el comerciante argentino don Francisco Sagasti y su joven y bella esposa <sup>de</sup> Paula Fernández.  
A Madrid, nuestro querido amigo don Victoriano Laza, concejal de este Ayuntamiento.  
A Bilbao, don Carlos Muñoz.  
A Pamplona, doña Isabel Ramos.  
A San Sebastián, doña Felipa Ruiz.  
A Bilbao, don Roque Ichoa.

## A los enfermos de los ojos

El reputado doctor Laignier, ex Jefe de clínicas del eminente doctor Wecker, como todos los años tiene abierta su clínica de verano en Biarritz. Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica-sucursal en Irún, calle Berroteran, 1. Hasta fin de Noviembre.

Lunes, miércoles y sábados, de 3 a 5

## ESPECTÁCULOS

El tenor Lasanta

Presentóse ayer en el Teatro Circo el tenor Lasanta, que tantas ganas había en Vitoria por volverle a oír.

Con gran gusto y afinación, con verdadero *amore*, cantó los números anunciados en el programa.

En el concierto de la noche ejecutó la romanza española del maestro Alvarez, «Hermosa gitana»; «María Mari», de Tosti; la melodía napolitana «Marechiaro» y el zortzico «Lejos de mi patria».

El público pidió con insistencia que cantase Lasanta unas jotas, a lo que accedió éste, interpretando muy bien un par de jotas, que fueron muy aplaudidas.

El numeroso público que acudió a ambas sesiones, premió la labor de este joven y ya notable tenor con constantes y ruidosas ovaciones.

Mañana miércoles, FANTOMAS (segunda serie) en cuatro partes, y las bonitas películas:  
Señora Van Dalgin.  
Industria pesquera en el Volga.  
Huelga de mineros.  
La sesión venidera será amenizada por la orquesta que dirige el señor Ochoa.

Café Universal

Grandes conciertos todos los días por un notable cuarteto, con escogido programa.

## NOTICIAS

THORLEY. Condimento para el ganado. No tiene rival. A las vacas les aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche.

EL MATERIAL AGRÍCOLA

Zabalbide, núms. 11 y 13.—BILBAO

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Bilbao

Madera de pino del Norte, tea y francés, por vagones completos y por expediciones sueltas.

«SAN ROQUE», o JEREZ GOINADO  
Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente  
Bebida de uso general muy agradable  
Éxito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídanse en todas partes.

Resumen del producto de los arbitrios el día 7 de Noviembre de 1915:

Alhóndiga, 197'32 pesetas.—Depósito de pescado fresco, 154'55.—Mata-dero, 972'55.—Fielatos, 299'45.—Oficina de arbitrios y otras dependencias, 36'75.—Total, 1,660'75 pesetas.  
Reses degolladas en el Mataadero el mismo día: 2 bueyes, 8 terneras, 0 carneros, 0 ovejas, 2 cerdos.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Vitoria

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VITORIA, los días 10 y 11 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL PALLARES, a los que padezcan HERNIAS (quebraduras), ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como «desviaciones» del espinazo, coxalgias, parálisis infantil en las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento de vientre, etc. que deseen encargarse algunos de los aparatos de sistema especial, proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método, de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis, a quien solicite, nuestra interesante obra de 290 páginas titulada «Hernias y cuestiones relacionadas en su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

# Nuestra información

## Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 9—(Varias horas).

## Notas de la guerra

En favor de los serbios

EL HAVRE.—Según comunican de Rusia, recientemente ha salido del frente ruso un convoy de automóviles-cañones de origen belga.

El vapor que conducía estas piezas y los que las sirven, durante su camino hacia Arkángel recibieron por telegrafía sin hilos orden de variar de ruta, para dirigirse a Salónica y concurrir a la acción de las tropas aliadas contra los austro-alemanes y los búlgaros.

También Bélgica estará representada en el frente de los Balcanes.

ROMA.—Los aliados preparan una nueva base para las operaciones en los Balcanes.

Los aliados desembarcarán tropas sobre las costas albanesas del Adriático y a esta expedición concurrirán especialmente Italia é Inglaterra.

El nuevo Cuerpo expedicionario anglo-italiano que acuda en socorro de Servia se concentrará probablemente en Vallona y de allí podrán llegar a Monastir en menos de diez días por El Bassan y el lago Ochrida.

Se reanuda la ofensiva francesa.

PARIS.—Los franceses han vuelto a tomar la ofensiva en el Artois y ejercen presión sobre tres puntos diferentes.

Se cree que dentro de poco tiempo obtengan resultados que sobrepasen las esperanzas generales.

El príncipe Rupprecht se encuentra sin reservas y su fuerza consiste en una gran cantidad de artillería que ocupa fuertes posiciones en las cercanías de Lens, Lievin y de la carretera de Lille.

Los aviadores aliados han causado nuevamente grandes destrozos en diferentes depósitos situados a retaguardia del frente alemán en Bélgica.

Los franceses amenazan el flanco búlgaro.

ATENAS.—Un contingente francés ha avanzado por el valle del Vardar, llegando hasta Demir-Kapou, a fin de poder atacar de flanco a los búlgaros si éstos intentasen una salida de Istip.

Crucero alemán hundido

AMSTERDAM.—Dicen de Berlín que el día 7 del corriente, según noticias facilitadas por el Almirantazgo, el crucero alemán «Uddine» fue echado a pique por dos torpedos de un submarino británico al Sur de la costa de Suecia, mientras hacía servicio de patrullas.

El viaje de lord Kitchener

PARIS.—El ministro de la Guerra de Inglaterra, lord Kitchener, de acuerdo con el Gobierno francés, ha marchado a visitar los Dardanelos, Egipto, Macedonia y Grecia.

En París hay grandes esperanzas de que lord Kitchener, terminada su visita, completará los planes combinados con los esfuerzos de la Entente.

Comunicado francés

PARIS.—El de las once de la noche, dice lo siguiente:

«Durante todo el día continuaron violentos combates de artillería en varias regiones del frente, especialmente en Loos, bosque de Givenchy, al norte del Havre, en los alrededores de Andech y en la Champagne, al este de Tahure, así como al norte de Massiges.

Las baterías francesas destruyeron al Norte de Saint Mihiel una pieza de artillería contra los aviones.

En los Vosgos, alrededores de Chapellote, sigue aún violenta la lucha a corta distancia con bombas de mano y petardos.»

Combate naval inminente

PARIS.—Se da como inminente un combate naval, entre las escuadras austriaca y rusa, en el Danubio.

Confirmación de la derrota

PARIS.—La última derrota de los búlgaros está plenamente confirmada.

La Legación de Servia afirma que en Bavonna, después de una batalla

que duró varios días, los búlgaros pretendieron apoderarse de un desfiladero, pero fueron derrotados y tuvieron que retirarse.

Los serbios han vuelto a apoderarse del desfiladero de Isvor, que es una posición de gran importancia.

Las pérdidas totales de los búlgaros se elevan a ochenta mil hombres

Pérdida de un submarino alemán.

LONDRES.—Dice el «Liverpool Post and Mercury»:

«El mejor de los sumergibles alemanes, cuya eslora era de 76 metros y de seis su manga, que además de sus tubos lanzatorpedos montaba cuatro piezas de regular calibre, ha quedado preso en una de las mallas colocadas por nosotros en diversos parajes.

Ocurrió la pérdida del submarino a los 15 días de su botadura en Stetting.»

La prensa americana

LONDRES.—Dice «La Tribuna» de Nueva York que hay que fijarse en un punto esencial, a saber: que los hombres, el dinero y los víveres comienzan a faltar a las potencias centrales.

Sus recursos—añade—, aun disminuyendo, pueden permitirles mantenerse durante seis meses sobre sus líneas actuales, pero la hora del reflujo ha sonado.

Esto lo han comprendido los enemigos de Alemania y los neutrales comienzan a verlo claramente.

La guerra entra en su fase decisiva y Alemania tendrá que hacer la paz bien pronto ó perder lo que cuenta ganar para concluir una paz satisfactoria.

## Lo que dice Dato

Con los periodistas

Como de costumbre, don Eduardo ha recibido en su despacho oficial de la Presidencia, a los representantes de la prensa.

Viaje del rey

Dijoles que el rey había llegado sin novedad a Madrid.

Sin novedad

Según las noticias recibidas de Marruecos, reina completa tranquilidad en nuestras posiciones, así como en provincias.

Debates parlamentarios

Manifestó que esta tarde continuará en el Senado el debate parlamentario.

Contestará al señor Jimeno el señor Dato é intervendrán los señores Gullón y Sedó.

No sabe el presidente si intervendrá también el señor Navarrotreverter.

Agregó que le ha visitado el señor Sánchez Guerra, dándole cuenta detallada de la discusión de ayer en el Congreso.

Las reformas militares

Añadió que se había repartido, entre los diputados, un folleto del proyecto de las reformas militares.

Contiene, a más de éstas, el informe en que se basa el general Echagüe para las mismas.

Mañana dará principio en el Congreso la discusión de este proyecto.

Visitas

Terminó la entrevista diciendo que le había visitado el señor González Besada, ocupándose de la marcha de los debates parlamentarios.

También le ha visitado el señor duque de Mandas.

## En Gobernación

Con los periodistas

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, han sido recibidos por el señor Sánchez Guerra.

Satisfecho

Se congratuló el Ministro del triunfo alcanzado ayer en las Cámaras por los señores Dato y Bugallal, extendiéndose en consideraciones acerca del mismo.

Descarillamiento

Dióles cuenta de un telegrama recibido participando que entre las estaciones de Linares y Bailén había ocurrido un descarillamiento.

Ha habido un muerto y varios heridos.

## La cuestión política

Todos con el Gobierno

La prensa de la mañana se ocupa toda ella del debate de ayer, en el Congreso, con motivo del torpedeamiento de los buques en el Estrecho de Gibraltar.

Coinciden en afirmar que en estos momentos no se debe tratar de esos asuntos en las Cortes y que todos, absolutamente todos deben estar al lado del Gobierno.

En los círculos políticos

En los círculos políticos, que se encuentran muy animados, se habla del proyecto de presupuesto presentado por el señor Bugallal.

Personajes de gran altura política no han tenido inconveniente en afirmar que el consabido proyecto es de marcado valor progresivo.

¿Se cerrarán las Cortes?

También continúa afirmándose que las Cortes se cerrarán en breve, pues no es posible tenerlas abiertas en estos momentos.

Censuras a Soriano

Se censura grandemente al señor Soriano por su insistencia en querer discutir lo ocurrido en el Estrecho de Gibraltar.

Dicen que en los momentos de peligro es cuando se debe apoyar por todos al Gobierno.

## Madrid al día

Descarillamiento

En la línea de circunvalación, cerca de la estación de las Pulgas, ha ocurrido un descarillamiento.

Han quedado fuera de la vía treinta y cuatro vagones y la máquina.

No han ocurrido desgracias personales.

## Miscelánea

Mitin accidentado

TARRAGONA.—Se ha celebrado un mitin para presentar a los señores que forman la candidatura popular.

Elementos contrarios a dicha candidatura han promovido ruidosos incidentes, interrumpiendo a los oradores.

La policía ha entrado en el local y ha detenido a los alborotadores, que poco después han sido puestos en libertad.

Imprudencia

ZARAGOZA.—El vecino de Sástago Félix Morel, tenía un revólver sobre una mesa en una de las habitaciones de la casa.

Entró en dicha habitación la niña de 12 años Isidora Pérez, que se puso a examinar el revólver, disparándole el arma.

El proyectil le produjo una herida con orificio de entrada y salida en la pierna derecha.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Una catástrofe

NUEVA YORK.—Un violento incendio destruyó unos grandes talleres en Brooklyn.

La acción del fuego fué tan rápida y violenta que no dio tiempo a salir al personal.

Se arrojaron por las ventanas y resultaron 13 muertos y más de 40 heridos.

Fuga de presos

TERUEL.—De la cárcel de Hija se han fugado dos presos.

Uno lo estaba por crimen, del que fué víctima una señora degollada en Albacete del Arzobispo; otro por robo en un expreso.

La guardia civil se ha puesto en movimiento para capturar a los evadidos.

Compra de trigo a Australia

ROMA.—El gobierno está en tratos con Australia para adquirir cien mil toneladas de trigo.

Palos y bofetadas

ALMERÍA.—Por no haberse podido reunir el domingo la Junta del C. nso, se reunió ayer en el Ayuntamiento.

Acudieron los amigos y enemigos del cacique señor Cervantes.

Después de acaloradas y agrias discusiones, se cruzaron palos y bofetadas, saliendo a relucir las armas de fuego.

Se hicieron veinte disparos, resultando seis heridos, entre ellos el calde y varios concejales.

## Desde Miranda

9 Noviembre

AYUNTAMIENTO

A la hora señalada abrió la sesión ordinaria el señor Gómez y asistieron los ediles señores Puente, Ladrero, Cadafios (Miguel y Braulio), López y Delgado.

Asuntos sin importancia para el lector, una instancia del contratista Matadero sobre cierta reclamación legal, que pasa a la Comisión; cuentas distribución de fondos, y varias facturas que se aprueban por justas.

Proyecto de construcción de la gran dísima Alhóndiga.

El señor Calvo discute el asunto pide que quede quince días sobre mesa.

Cadafios (Miguel), que no, que haga inmediatamente, y a éste le siguen todos y así queda acordado.

No queremos hacer comentarios, que huelgan; estaba aprobado, están los planos; hoy sólo se ha rectificado presupuesto, luego no cabía discusión a no ser que digamos que de la discusión sale la luz.

El señor Puente pide el inmediato arreglo del camino del cementerio queda autorizada la Comisión para que los peones de la villa, y otros que adicione, arreglarlo con los adquirentes que tiene la villa, a todo escape.

También, y muy bien dicho, solicita el señor Puente la numeración de las casas; y se acordó, y esto procede, títulos de la Deuda municipal a los pleados que fueron del Ayuntamiento el año 1906 y no se les pagaron sus beres.

Enhorabuena a los que no cobran van a cobrar, y ¡ay! de los que cobran y no cobran, si quieren que se les pague, y por cierto que se les pague bien, con el desagradecimiento.

Así son y así somos.

A pesar de la proclamación de los datos, a pesar de estar cercano del día y a pesar de los pesares, no se ha movido el electoral.

¿Serán los trabajos de zapa? Pues éstos pronto se descubren, y pronto se hacen abortar.

No vale predicar, es necesario que esto se hizo. Se predicó por muchos años y no se dio nada, y en estos cuatro, se hizo lo contrario, se ha predicado, se ha dado.

Antes no se podía salir de casa que las calles estaban intranquilas hoy se puede recorrer toda la población y llegar a la estación; a la estación señores, con zapato de seda.

¿No se pidió años y años la estación?

«¿La dieron? ¡No!»

«¿Se ha pedido ahora? ¡Sí!»

«¿La han dado? ¡Sí!»

Luego entonces, ¿qué queremos? Pronto, dentro de pocos días, vamos a los agradecidos ó a los desdichados.

Vengan obras, coma el bracero, tenemos todos bien y cómodos, ahora hay, claro está, que hay que pagar porque gratis no hay que pagar, nos lo habían de hacer.

«¿Que nosotros pagamos? Pues hemos de hacer, lo pagamos, pero los descendientes se lo encargan, hecho y nada tendrán que pagar, contrario, encontrarán suyo y pagados el Mataadero, la Alhóndiga y los demás.

bueno que hagamos en beneficio del pueblo, no bendecirán, y en cambio hubiésemos continuado como ahora plantar un chopo, nos hubieran, razón, maldecido.

## Advertencia

En el artículo encabezado por epigrafe «La luz en las escuelas», se ha sufrido una errata, por mala numeración de cuartilla, en el párrafo que comienza «En las escuelas...» y termina «... falta...»

El buen sentido de nuestros lectores suplirá la falta.

## BANCO DE VITOL

SERVICIO ESPECIAL

	MADRID	Procento
Interior 4% contado	71.00	
fin de mes	82.00	
Amortizable 5%	84.00	
Acns. Banco Español	000.00	
Río de la Plata	95.00	
Banco de España	95.00	
Tabacos	11.00	
Azucareras ordinarias	42.00	
preferentes	42.00	
obligaciones	92.00	
Libras	92.00	
Paris. A la vista	92.00	





LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro  
La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguffuz, Sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

## Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata TRAVESÍA EN 15 DÍAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 17 de Noviembre el vapor Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé, Asunción y puertos de la Patagonia.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

Con salidas filias quincenales

saldrá el día 8 de Noviembre para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba.

El «BARCELONA», el 10 de Noviembre, directo para la Habana. (No admite para Canarias.)

El «M. SAENZ», el 20 de Noviembre, para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galvestón, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banés y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA

Informes de pasajes de ida y vuelta y carga: En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 12)

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.



### Papel de periódicos

Se vende en la imprenta de este río.

### LÍNEA DE VAPORES DE ARROTÉGUI

Servicio regular entre PASAJES y la ISLA de CUBA

por los grandes y magníficos vapores

Castaña, Rojano, Lugano, Madrieño y Santanderino

El 23 Noviembre saldrá del puerto de Pasajes el magnífico vapor SANTANDERINO, para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, y otros puertos de la Isla de Cuba.

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario

JULIAN DE SALAZAR

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3, ó Pasajes: Buena Vista, 7

TELEFONOS 79, 80 y 81

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en bilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si se desea asegurar de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar, para poderles reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

### a Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa

Plaza del General Loma, 6, 2.º.—VITORIA

### TOS = CATARROS = ASMA

PULMOGENOL

ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, son curadas con una sola caja de del Doctor Cuerda. Reconstituyente, sedante, balsámico y antiséptico que evita siempre la TUBERCULOSIS. Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.

Caja con 24 comprimidos, 1 peseta

EN VITORIA: Ricardo Buesa, Araujo, Díaz é Ibarra, Robina, Juguera y principales farmacias. EN MIRANDA: M. Angulo y A. de Juana.

### DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

# ANEMIA

Héoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que éste hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Pa salud, fuerza y hermosura. París.



### “LA EXPORTADORA,”

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

## Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

## Jabón Vasconia

Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbita Plaza Nueva 24, é Hijos de Vicente Más, San Francisco 6.

### REFORMA DE ENSEÑANZA

BACHILLERATO EN TRES CURSOS

con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.

HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura.

3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.

Para los internos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.

Director: don Leonardo Celorrio, calle del Prado, 12, Madrid

Horas: de 8 á 10.

### ¡ALERTA TODO EL MUNDO!

Patente de invención por 20 años

POLVO REGENERADOR PARA HACER PONER HUEVOS A LAS AVES (Gallinas, patos, anades, etc.)

3.000, TRES MIL!!! HUEVOS AL AÑO CON DIEZ GALLINAS

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante. Dirigirse á su autor (primero en España): DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación, 20, Vitoria

### Automóviles de alquiler

GARAGE MECÁNICO • Venta de bicicletas, motocicletas y automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión.

### PNEUMÁTICOS MICHELIN

Agencia exclusiva para la provincia de Alava

Gasolinas, aceites, grasas, carga de acumuladores y toda clase de accesorios

Talleres de reparación y vulcanización de neumáticos

## E. Larramendi y C.ª 22, Estación

Teléfono número 61 • Servicio permanente

## Balneario de Archena

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los baños de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden seguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todas ellas medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: Instalación hidropática completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine, etc. (Alemania); Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Correo magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (entendiéndose habitación, desayuno, almuerzo y comida con el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 8,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archena.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

## NOVEDAD FOTOGRAFÍA

Calle de San Antonio, núm. 10

En esta casa se acaba de montar nueva instalación

Ultimos adelantos para la ejecución

de retratos postales, de una sola persona, retratos

por cinco lados diferentes.

Ultima novedad = Unico en ésta que posee dichos

Precios de las postales (novedad)

Para niños, 5 pesetas; para personas mayores,

pesetas la media docena.

Calle de San Antonio, núm. 10.

## ¿Tiene usted sabañones?

Use hoy mismo el infalible BALSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerda y quedará asombrado de sus efectos. Prescripción racional y científico. UNICO que evita la ulceración y calma el dolor en el acto. Premiado con Diploma de Honor.

FRASCO, 75 CÉNTIMOS

EN VITORIA: Farmacia de R. Juguera, Estación, 2; Díaz é Ibarra, Araujo y Robina. EN MIRANDA: M. Angulo y R. de Juana.

IMPRENTA VITORIANA. Calle de la Estación, núm. 5